Solucao dos exercicios do capitulo 1, pp. 13-14
Exercicio 1.

V5/3V1—5/3

Vi _ _
Wasp = /V pdV = poV? [ vy = ——po VIS y R ey
0

Vo

3
Wasp = i(povo —mVi) >0

Como a expansao é adiabdtica, () = 0, entdo AU = —-W,,5 < 0. O gés
teve sua energia interna diminuida pois AU < 0.

Exercicio 2.
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Figure 1: Exercicios 1 e 2.



Exercicio 3.
Como os estados A e B pertencem a uma adiabatica entao Q4.5 =0 e
UB - UA = _WA—>37 ou

3
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Wasp=Us—-Up= §pAVA - §pBVB

Como os estados B e C' tém o mesmo volume, entao Wp_,c =0 e Ug —
U = Qpc- Mas Uz = Uy. Logo
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QRpoc=Us—Up = ipAVA — ipBVB

Ao longo do caminho A — C a variagao de energia é zero de modo
que Qac = Wy_c. Basta determinar o trabalho. Para isso usamos a
propriedade pV =constante. Escrevendo pV = p4V4 temos
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Figure 2: Exercicio 3.



Exercicio 4. Derivando a expressao
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relativamente a V', obtemos
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Exercicio 5. A diferenca de energia entre os pontos 2 e 0 é dada por
U—-Uy=Qv— Wiy

pois o calor de 0 — 1 é nulo e o trabalho de 1 — 2 é nulo. Mas o trabalho
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Figure 3: Exercicio 5.



